
trnhii rcgizoral. Ceea ce nu înseamnă că 
regizorul ar ncga rolul actorului; dimpo-
trivă. Spectacolele teatrului „de pe Ta-
ganka" sint create de întregul colectiv: 
împreună, improvizînd, sînt realizate mi-
zanscenele. Fiecare actor interpretează 
patru-cinci roluri. Cîte posibilităţi pentru 
glume şi trucuri — pe care le poate invi-
dia circul —, pentru parodii — pe care 
le poate invidia estrada! Şi, în primul 

Turneul Teatrului de Comedie s-a des-
făşurat într-o stare de febrilitate continuă, 
începînd cu pregătirea lui în ţară şi sfîr-
şind cu emoţiile reprezentaţiilor şi, bine-
înţeles, cu cele ale urmăririi cronicilor în 
ziarele franceze şi la posturile de radio. 

După premiera Rinocerilor, am avut 
prilejul, prin amabilitatea deosebită a 
domnului A. M. Julien, directorul Tea-
trului Naţiunilor, să văd cîteva dintre 
cele mai reprezentative spectacole pari-
ziene ale stagiunii. Alegerea nu a fost 
uşoară, căci oraşul are peste 60 de săli 
de spectacol, socotind şi noile teatre din 
împrejurimile Parisului, iar repertoriul 
este deosebit de variat. Titlurile pieselor, 
cînd autorii nu sînt prea cunoscuţi, actori 
celebri care lansează şi se lansează cu un 
text inedit (acţiune întotdeauna riscantă), 
publicitatea zgomotoasă sau lipsa com-
pletă de publicitate, cronicile de multe 
ori complet contradictorii privind acelaşi 
spectacol, toate constituie criterii deru-
tante — într-un peisaj teatral compus din 
realizări de înaltă ţinută artistică, dar şi 
din foarte multe înjghebări comerciale, 
cu ţinte care vizează un gust destul de 
scăzut, companii efemere şi inconsistente 
ca şi produsul pe care îl lansează. Oameni 
de teatru talentaţi creează într-un climat 
în care un succes oferă un gaj material 
pentru lansarea într-o nouă piesă, dar în 
care o cădere îl poate obliga pe un regizor 
să treacă fără tranziţii de la teatrul de 
avangarda la punerea în scenă a unor 
spectacole de strip-tease, sau, după o mon-
tare ratată pe o scenă importantă, să re-
vină pentru recuperarea forţelor într-o să-

rînd, bucuria adevărului lăuntric, a co-
municării psihologice cu partenerul. 

Tînărul ansamblu se afirmă deocam-
dată ca un teatru al romantismului eroic, 
atras spre spectacolul popular. Dar e prea 
devreme pentru a închide într-o definiţie 
metodele sale artistice. El se află în plin 
cfort, xn căutare, tinzînd mereu înainte. 

E. Azemikova 
Iulie 1965 

liţă de teatru avangardist, de unde, dacâ 
realizează un succes, să poată reveni pe o 
linie centrală de plutire. 

Buletinul săptămînal „L'officiel des 
spectacles" oferă un palmares în care 
gustul spectatorului poate oscila între se-
verul Dosar Oppenheimer cu Jean Vilar 
şi Pana mătuşii mele cu Robert Dhery şi 
Colette Brosset (cunoscuţi din filmul 
Frumoasa americană), reluarea unui for-
midabil succes, exportat doi ani în Sta-
tele Unite ; sau între discutatul Hamlet 
cu Pierre Vaneck la T.N.P. şi Melcii 
mor în picioare cu Francis Blanche ; între 
clasicizantul spectacol Războiul civil de 
Henry de Montherlant şi Frisson, noua 
revistă de mare montare de la „Moulin 
Rouge", al cărei afiş reia într-o manieră 
modernă stilul grafic al lui Toulouse-
Lautrec ; între fastuoasa reînviere a infa-
tigabilului Cyrano la Comedia Franceză 
şi ultima montare a lui Andre Barsacq, 
Astă-seară se joacă fără piesă de Piran-
dello, sau între Jurnalul u?iui nebun după 
Gogol şi vodevilul Cînd te însori cu ne-
vastă-mea ?, sau între, sau între... 

Inundat de atîtea titluri, am reuşit 
să-mi fixez alegerea la cîteva spectacole, 
diverse ca stil, unitare ca valoare artis-
tică. 

ŞASE PIESE, DOI AUTORI 

La Theâtre de Poche „Montparnasse" 
am văzut noua montare a lui Antoine 

SEri de feafru Is hm 
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Bourseiller cu Victimele datoriei de Eugen 
Ionescu, la Teatrul „Huchette", Cintăreaţa 
cheală şi Lecţia (spectacolul nr. 3004), la 
Teatrul „Lutece", Visul american şi Zoo 
Story de Edward Albee, toate trei consi-
derate teatre de avangardă. Iar în luxo-
sul şi rafinatul teatru „Renaissance" din 
bulevardul St. Martin, piesa aceluiaşi au-
tor, Cui i-e frică de Virginia Woolţ ? 

în rezumat, şase piese a numai doi au-
tori ; dar fiecare text reprezintă în spec-
tacol realizarea unei alte viziuni artistice. 

Teatrul „Lutece" e destul de mic, ca, 
de altfel, mai toate teatrele de avan-
gardă, cu o sală vopsită în roşu şi cu un 
public format — în seara respectivă — 
din mulţi tineri. Aici există o tradiţie im-
punătoare în mişcarea de avangardă ; în 
şase ani s-au reprezentat : Negrii lui Jean 
Genet, Domnul Biedermann si incendia-
torii de Max Frisch, Leonce şi Lena şi 
Woyzeck de Biichner, Gardianul de Ha-
rold Pinter, Tigrul şi Dactilografii de 
Murray Schisgal, precum şi piesc de 
Weingarten, Rolland Dubillard, Arrabal, 
Obaldia şi alţii. 

REGIZORUL 
Şl ACTORUL LAURENT TE ZIEFF 

Capul de afiş al celor două spectacole 
Albee este Laurent Terzieff, care semnează, 
împreună cu Daniel Emilforck, şi direcţia 
de scenă a piesei Zoo Story. 

Visul american are vădite înrudiri cu 
teatrul absurdului, într-o montare care ar 
fi cerut mai multă precizie, în sensul 
suprarealist, o definire mai precisă a ca-
racterelor descrise de autor cu o violenţă 
care nu răzbate pe scenă, dar care inte-
resează prin senzaţionala apariţie a lui 
Laurent Terzieff în rolul tînărului, proto-
tipul idealului convenţional al micii bur-
ghezii americane. înfăţişarea lui este un 
amestec alarmant de manechin de plastic 
cu perucă blondă din păr sintetic, de si-
luetă cu muşchii supradimensionaţi, ca în 
desenele simpliste din comicsurile cu su-
permeni şi din reclamele pentru toate pro-
dusele care asigură funcţionarea superla-
tivă a organismului. Actorul circulă prin-
tre celelalte personaje cu mişcări în care 
se amestecă supleţea cu înţepeneala, zîm-
betul tipărit şi privirea fixă cu glasul 
fără timbru precis şi serviabilitatea fără 
obiect. Prezenţa sa dă sens spectacolului 
şi defineşte, prin contrast, substanţa gela-
tinoasă a celorlalte roluri. în Zoo Story, 
Terzieff joacă rolul lui Jerry — un om 
destrămat psihic, de o febrilitate anor-

mală, căptuşită cu umor agresiv — în-
tr-un mod profund realist, cu o trăire 
emoţionantă şi so mare jdiversitate de rit-
muri. Spune replicile brutal şi fără con-
vingere, cu lirism batjocoritor sau timidi-
tate, dînd impresia, prin debit şi mişcare, 
uneori în contratimp, că e mînat de vînt 
şi că se rostogoleşte pe trasee incerte şi 
contradictorii, ca un jurnal boţit pe tro-
tuar. în contrast cu el, Michel Lonsdale, 
în rolul lui Peter, creează o apariţie de 
om calm, blindat de un echilibru meschin, 
astfel încît momentele contaminării cu in-
certitudini au un crescendo tragic, care 
culminează cu sinuciderea lui Jerry. Cele 
două temperamente prezentate sînt în pu-
ternic contrast la începutul piesei ; cioc-
nindu-se, ele se uzează şi se stimuleazâ 
reciproc, iar finalul le armonizează prin-
tr-un fel de reverberaţii care urmează 
distrugerii. Mi s-a părut că găsesc în 
piesă şi în felul în care a fost interpre-
tată o profundă structură muzicală. 

DE LA VICTOR HUGO... 
LA EDWARD ALBEE 

La „Theâtre de la Renaissance" am vă-
zut prima montare a lui Franco Zefirelli 
la Paris, Cui i-e frică de Virginia Woolf?, 
considerată de public şi de presă ca unul 
dintre cele mai mari succese ale stagiunii. 

Spre deosebire de teatrele mici de avan-
gardă, care au farmecul improvizaţiei, din 
cauza mijloacelor financiare modeste, lu-
cru care se simte şi în alcătuirea trupei 
şi în parcimonia nu totdeauna voită a 
montărilor. „Theâtre de la Renaissance" 
are o înfăţişare impunătoare. Clădirea a 
fost construită în secolul al XlX-lea, ctito-
rul ei fiind în mare măsură... Victor Hugo. 
Teatrul cunoaşte o istorie frămîntată şi 
strălucitoare, pe scena lui desfăşurîndu-se 
opere reprezentative pentru cultura fran-
ceză, de la romantism pînă la existenţia-
lism. De la Ruy Blas, scris în 30 de zile 
pentru inaugurare, trecînd prin epoca na-
turalistă, în care se reprezintă Therese Ra-
quin de Zola şi Pariziana de Henry Becque 
obţinînd sub directoratul Sarei Bern-
hardt mari succese cu Dama cu camelii, 
Prinţesa indepartală de Rostand şi Ceta-
tea moartă de d'Annunzio, aducînd pe 
scenă piese de Jules Renard, Anatole 
France, Romain Rolland, iar mai tîrziu 
cele ale lui Francis Carco, Colette sau Pi-
randello, teatrul cunoaşte o mare diversi-
tate de stiluri, montînd în general ope-
rele reprezentative pentru orientarea ar-
tistică a epocii. Restaurat ultima oară în 
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1956, teatrul posedă o sală „de o elegan-
ţă discretă şi sigură", cum spune progra-
mul, cu pereţii şi fotoliile capitonate în 
catifea roşie-închis, cu arhitectura şi orna-
mentaţia iniţială în nuanţe de alb şi au-
riu, cu statuile executate de unul dintre 
sculptorii care au lucrat cu Charles Gar-
nier pentru Operă, cu o cortină pictată 
de Lila de Nobili în trompe-Poeil, după 
un document al vremii, cu foaiere elegan-
te şi o dublă scară de marmură albă, 
unde, într-o nişă discret luminată, este a-
şezat un buchet înalt din flori de mătase 
şi ierburi de cîmp uscate (executanţii sînt 
trecuţi în program, ca şi actorii din piesă), 
iar pentru agrementul publicului o firmă 
pariziană, care îşi imprimă şi ea numele 
în program, difuzează în teatru... parfu-
mul „Ăntilope". 

Sala, receptivă mai ales la pasajele 
comice, în prima parte a piesei, se lasă 
apoi atrasă din ce în ce mai mult de de-
vastarea tragică a celor patru personaje, 
încît finalul, după trei ore şi jumătate de 
reprezentaţie, lasă publicul profund zgu-
duit, impregnat de milă şi spaimă, parti-
cipant activ la acest catharsis modern. De-
corul piesei reprezintă un living-room, 
realizat cu realism supraabundent, dar 
impecabil ca stil şi finisare, de către Fio-
rella Mariani, iar costumele actriţelor, de 
o eleganţă vag maliţioasă, sînt semnate 
de Jacques Heim. în cele două mari ro-
luri, Madeleine Robinson şi Raymond Ge-
rome prezintă o nespus de variată gamă 
a mijloacelor de interpretare actoricească, 
secondaţi de Pascale Audret şi Claude 
Giraud, interpreţii graţioşi şi cruzi ai pe-
rechii tinere. 

Fluctuaţiile stărilor de spirit şi graficul 
tensiunii scenelor sînt subliniate, cu subti-
litate sau violenţă, de o lumină extrem de 
variată, de la tonurile calde, de interior 
(roşu, roz, orange), pînă la albastrul in-
cert şi cenuşiul mohorît al zorilor, com-
binat cu lumina abstractă a neonului, rea-
lizîndu-se parcă radiografia psihologică a 
piesei. 

EUGEN IONESCU 
Şl DOUĂ DIRECŢII COMICE 

într-o atmosferă cu totul opusă, funcţio-
nează minusculul „Theâtre de la Huchette", 
situat pe una dintre ulicioarele strîmte 
ale Cartierului Latin, între un magazin 
cu semiantichităţi orientale, o plăcintărie 
grecească şi o fructărie cu banâne şi por-
tocale, „Ali-Baba" (unde se poate cum-
păra ceva în pauză, dacă treci strada). In-
trarea teatrului, totodată şi foaier, este 

minusculă : în afară de casa de bilete, o> 
vitrină cu piesele lui Eugen Ionescu im-
primate pe discuri, pe care le poţi cere 
casieriţei, un perete tapisat cu diverse-
maxime înţelepte scrise de mînă pe bu-
căţi mici de hîrtie dictando (domină Blaise 
Pascal), ar mai încăpea şi vreo duzină 
de persoane în picioare. Sala e cam pe 
aceeaşi măsură, ceva mai mare, evident,. 
dar lăsînd mult de dorit sub aspectul con-
fortului. Doar programul este prezentabil. 
Publicul, tot tineret, foarte vioi, dă impre-
sia că vrea să mai savureze o dată un. 
lucru cunoscut, care i-a plăcut. în general, 
o impresie de familiaritate în sala, deşi 
cadrul e mizerabilist, cam pe sentimentul 
iscat de o pictură de Bernard Buffet. 
Contrastul este însă izbitor în momentut 
în care începe Cîntăreaţa cheală, Specta-
colul are un haz nemaipomenit, fiindcă 
este jucat cu foarte multă seriozitate şi 
firesc. Fiecare personaj doreşte să-şi ex-
pună părerile proprii, dar este stînjenit 
de impresia că partenerul nu-1 pricepe, şi 
atunci crescendoul comic se realizează 
printr-o exasperare care pleacă de la o 
frazare răspkată şi ajunge pînă la încă-
ierarea letristă din final. Cel mai bun 
interpret, Nicolas Bataille, în rolul dom-
nului Martin, este şi regizorul spectacolu-
lui. Lecţia, în regia lui Marcel Cuvelier, 
mi s-a parut mai puţin realizată decît 
prima piesă, tonalitatea era mai vătuită, 
actorii jenîndu-se parcă să exprime con-
diţiile-limită ale rolurilor, deşi atmosfe-
ra suspectă este sugestiv creată, umorul 
alternînd cu o stare continuă de prealar-
mă, ceea ce dă piesei o gravitate ciudată, 
fără însă a-i răpi nimic din hazul replici-
lor. Interpreta, Rosette Zuchelli, e ace-
eaşi, de 14 ani. Lunga carieră a piesei nu 
i-a atenuat nimic din naturaleţea inter-
pretării : un amestec de impertinenţd şco-
lărească şi de impudoare naivă, ambele 
dominate de o superioritate a femeii tine-
re faţă de profesorul devitalizat. Decorul 
celor două piese este semnat de Jacques 
Noel, scenograful clasic al pieselor lui 
Eugen Ionescu. Scena, extrem de mică şi 
cu nişte accidente de construcţie nu prea 
stimulante, a fost pictată în gri şi carmin, 
direct pe pereţi. Pentru Cintareaţa cheală 
nişte paravane cu un tapet tot în gri mar-
chează camera şi lasă un loc liber în fund, 
pentru intrarea pompierului şi a soţilor 
Martin. Mobila se reduce la o banchetă 
neagră de lemn pentru două persoane, un 
scaun şi un taburet. Pentru Lecţia, para-
vanele sînt aşezate pe partea cealaltă, cu 
alt model de tapet, tot în gri. La mijloc 
e o masă, înverzită parcă de cocleală, cu 
două scaune. De sus, proptită cu două 
beţe de tavanul scenei, o pînză cam jer-
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pelită reprezintă un fel de fronton cu 
figuri alegorice, între care circulă o pan-
glică cu o deviză probabil venerabilă, pe 
care se poate citi cuvîntul „instruction". 
Ideea este spirituală şi serveşte textul. 

PERFORMANŢE ARTISTICE 
LA UN TEATRU DE BUZUNAR 

La Theâtre de Poche „Montparnasse" 
am văzut un alt spectacol Ionescu, o re-
luare recentă a Victimelor datoriei, în 
regia lui Antoine Bourseiller. Teatrul 
..Montparnasse" e şi el aşezat într-un fel 
de fundătură, între două calcane mari de 
case triste, impersonale. Ar fi aproape de 
nereperat, dacă o firmă de pe bulevard 
nu i-ar marca prezenţa. Foaierul este, de 
data asta, ceva mai spaţios, pereţii sînt 
îmbrăcaţi într-un fel de pînză de sac 
maro, dar într-un colţ un paravan, îm-
brăcat în acelaşi material, maschează o 
parte din recuzita teatrului. Gîteva mobile 
(un „tron" de teatru, un scaun de lemn 
curbat şi un taburet de bucătărie), vopsite 
în acelaşi brun, stau la dispoziţia publi-
cului în pauză. într-alt colţ, pe jos, în-
tr-un vas de sticlă, un buchet mare de 
trandafiri amestecaţi cu ierburi de cîmp. 
Spectacolul începe cu Scrisorile portugheze, 
o încercare — complet ratată — de dra-
matizare a unor scrisori de dragoste, cele-
bre în istoria literaturii din secolul al 
XVII-lea. Cum textul nu prea are virtuţi 
dramatice, am aşteptat cu nerăbdare apa-
riţia Madeleinei, interpretată de Suzanne 
Flon. Spectacolul este foarte bine pus în 
scenă, actorii creează tipuri verosimile în 
ciudăţenia lor, dar Suzanne-Flon domină. 
Decorul e alcătuit din nişte mobile ba-
nale, care se proiectează pe un perete gri, 
pe care sînt agăţate măşti de gaze de mai 
multe tipuri, într-o dezordine bine com-
pusa. Odată cu scufundarea lui Choubert 

în subconştient, lumina scade, devine ver-
zuie, iar măştile care. au în interior becurr 
de diverse intensităţi dau scenei o atmos-
feră submarină, sugerînd în acelaşi timp 
incertitudinile memoriei şi o faună ciu-
dată, un amestec de meduze şi scafandri. 
Filonul este vădit suprarealist, trecut şi 
prin pop-art, dar efectul este justificat,. 
căci forma găsită nu reprezintă o ima-
gine la modă, ci o expresivă interpretare 
a textului. Personajul Madeleine are linia 
cea mai sinuoasă. Rînd pe rînd, soţie acră, 
fiinţă conformistă şi temătoarc. ghid 
echivoc în scufundările lui Choubert, re-
flex vag al mamei, estompat de amintirile 
incerte ; uzată, proaspătă, greoaie sau spi-
rituală, spectatoare ridicolă şi nerăbdă-
toare, gospodină maniacă, neverosimilă în 
scena ceştilor de cafea, Suzanne Flon far-
mecă prin uşurinţa cu care îşi topeşte 
trecerile de la o expresie la cealaltă, de 
la falsul joc naturalist, pînă la distanţa-
rea cea mai ortodox-brechtiană, trecînd 
prin stilizarea poetică şi comicul de farsă 
grasă. Cu toate performanţele enumerate, 
reuşeşte să nu dezechilibreze piesa în îa -
voarea ei, o dovadă de măiestrie în plus-
a unei foarte mari actriţe. 

ÎNTRE PASIUNE ARTISTICĂ 
Şl GREUTĂŢI MATERIALE 

După aceste spectacole, am rămas cu 
impresia unui teatru viu, atrăgător prin 
diversitatea sa, cu tendinţa de a fi con-
temporan, dar nu la modă, un teatru în 
care deseori pasiunea artistică caută să 
învingă greutăţile materiale, sau compro-
misurile comerciale, în care lupta pentru 
un crez artistic este aprigă şi în care un 
succes nu-1 poate asigura niciodată şi pe 
cel viitor, ceea ce se poate dori în genere 
artiştilor. 

Dan Nemteanw 
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